

# 美国拉拢东南亚 遏华图谋难得逞

## 接连访问

拜登政府近期对东南亚地区格外“上心”。在哈里斯此次出访前，美防长奥斯汀已于7月下旬访问新加坡、越南、菲律宾；8月初，美国务卿布林肯又出席了东盟部长级系列会议。此后，美常驻联合国代表托马斯·格林菲尔德还访问了泰国。

美方高级官员19日在访前吹风会上说，哈里斯此访将聚焦于全球卫生、经济合作和地区安全问题。除了与新加坡总理李显龙会晤外，哈里斯在新加坡将就美国的地区承诺发表演讲，并与新加坡政府和业界代表讨论供应链问题。她在河内将与越南方面共同正式启动美国疾病控制和预防中心东南亚地区办公室。

分析人士认为，哈里斯此访的重要任务是修复在特朗普政府时期遭到破坏的美国与东南亚国家关系。

在特朗普任期内，美国驻多个国家的大使职位长期空缺，美方参与地区机制的级别也有所降低，这被外界认为是美国忽视该地区的表现。美国战略与国际问题研究中心专家默里·希伯特在接受外媒采访时说，哈里斯需要向新加坡和越南重新证明美国对东南亚国家的承诺是“坚定的”而不是像在阿富汗那样。

## 美国宣布对俄罗斯实施新制裁

据新华社华盛顿8月20日电（记者刘品然）美国政府20日以俄罗斯反对派人士纳瓦利内事件和“北溪-2”天然气管道项目为由，宣布对俄罗斯多个实体和个人实施制裁。

美国财政部当天在一份声明中宣布，在纳瓦利内被“下毒”事件一周年之际，对参与纳瓦利内事件和俄罗斯化学武器计划的9名个人和两个实体实施制裁，受制裁对象多与俄联邦安全部局有关。声明还表示，美国国务院宣布制裁的俄国防部两个科学实验室参与了俄化学武器能力研发活动。

此外，美国国务院当天就“北溪-2”项目向美国会提交报告，认定涉及该项目的俄罗斯两个实体将受制裁，另将两艘船只列为将被冻结财产。

## 日媒：全球市场份额居首的中企明显增加

新华社东京8月21日电（记者刘春燕）《日本经济新闻》日前报道，日本经济新闻社2020年“主要商品与服务份额调查”显示，在被调查的70个品类中，中国企业在17个品类中占据全球市场份额首位，较2019年有明显增加。

调查显示，中国企业分别在移动通信基站、车载电池、个人电脑、锂电池隔膜、光伏面板、大型液晶面板、中小型液晶面板、摄像头、国际信用卡品牌、香烟、造船、大中型卡车、原油运输量、粗钢、洗衣机、冰箱、家用空调领域占据全球市场份额首位。

在日本经济新闻社2019年调查的74个品类中，中国企业在12个品类中占据全球最大市场份额。

最新公布的调查还显示，美国企业在24个品类中排在全球市场份额首位，包括智能手机操作系统、智能手表、平板电脑、云服务等领域。日本企业则在7个品类中占据首位。

## 中共辽宁省委组织部公告

2021年第81号

根据《中共中央关于印发〈党政领导干部选拔任用工作条例〉的通知》（中发〔2019〕8号）精神，现将拟任领导职务人选公示如下（按姓氏笔画排序）：

丁耀东，男，汉族，1969年11月生，省委党校研究生学历，学士学位，中共党员，现任辽宁省公安厅机场公安局党委书记、局长、二级警务专员，拟提名为地市级副市长人选。

王会奇，男，汉族，1965年4月生，在职大专学历，中共党员，现任本溪市副市长、市公安局局长，拟提名为副省级城市副市长人选。

刘克武，男，汉族，1968年9月生，在职研究生学历，硕士学位，中共党员，现任沈阳市铁西区委书记，拟任副省级城市党委常委。

李正吉，男，汉族，1970年10月生，大学学历，学士学位，中共党员，现任丹东市振安区委书记、一级调研员，拟任地级市党委常委。

肖超，男，汉族，1970年11月生，大学学历，硕士学位，中共党员，现任沈阳市委组织部副部长兼市公务员局局长，拟任地级市党委常委。

吉圣亚，男，满族，1975年1月生，大学学历，硕士学位，中共党员，现任辽宁省省委政法委涉疆服务管理处处长、一级调研员，拟任地级市党委常委。

### 核心提示

美国副总统哈里斯将于22日开启东南亚之行，到访新加坡和越南。她将成为拜登政府上台以来出访亚洲的最高级别美国官员，也将是首位访问越南的美国副总统。

分析人士指出，拜登政府高官近期接连访问东南亚，试图拉拢这些国家形成遏华包围圈，共同对抗中国。但东南亚国家不愿在中美之间选边站队，美国的“如意算盘”将落空。

### 挑动对抗

分析人士指出，包括哈里斯此访在内，美国近期拉拢东南亚国家是基于过时的冷战思维，意在挑拨这些国家与中国的关系，制造分裂和对抗，妄图打造遏华包围圈。

中国国际问题研究院美国研究所助理研究员张腾军表示，拜登政府执政半年来对东南亚一直不太上心，最近却突然提速东南亚外交，恐怕是试图将东南亚变成其对抗中国的前沿阵地。

泰国法政大学比里·帕依荣国际学院教授杨保筠表示，美国近期加强与东盟国家关系的目的非常明确，就是企图拉帮结伙共同对抗中国。

日本《朝日新闻》报道也认为，此次哈里斯访问东南亚是拜登政府对抗中国开展的一系列亚洲外交的延续。报道说，在拜登政府对抗中国的政策中，与盟国及友好国家加强合作

的利益、美国的目的以及中美两国的作用都看得很清楚，它们的对华政策不会轻易被美国拉拢所左右。

美国前驻越南大使施大伟表示，东南亚国家不想被视作棋子，而是希望自身的利益和主张能得到考虑。

杨保筠认为，美国拉拢东南亚国家难以达到目的。对东南亚国家来说，发展仍是硬道理，正是和中国密切的经济联系，使这些国家得以充分共享中国经济的发展红利，在短短十多年里取得了长足进步。中国和它们的双边经济基础牢固，美国拉拢等风波所产生的影响相对有限。

越南之声电台本月的一篇评论文章指出，相比中国近年来在多个场合对东南亚国家做出的多项外交承诺，美国政府并未真正将东南亚视为优先考虑的对象。

此外，拜登政府为从战争泥潭脱身而抛弃阿富汗政府的做法，也让美国对地区国家的拉拢变得苍白无力。美国兰德公司高级防务分析师德雷克·格罗斯曼表示，美国在印太地区的盟友伙伴会因美国仓促撤军和将自身利益置于阿富汗之上而指责美国。美国有线电视新闻网的报道说，美国从阿富汗“拙劣”的撤离让哈里斯的新加坡和越南之行面临严峻挑战。

记者 蒋声雄 黄硕  
新华社河内8月21日电

### 难以得逞

尽管拜登政府卖力拉拢东南亚国家，但其总想这些国家共同遏华的图谋难以得逞。分析人士指出，东南亚国家不愿在中美之间选边站队，希望同两国平衡地发展关系。

本月初，李显龙指出，许多国家希望中美关系紧张加剧的趋势能被遏制，美国的许多盟友都希望能维持与中美两国的广泛联系。

奥斯汀访越后，越南外交部发言人黎氏秋姮本月5日重申，越南不与别国联手对抗其他国家，一直十分重视巩固和强化与中美两国的关系。她强调中美都是越南在多个领域的重要伙伴。

专家们指出，东南亚国家对自身

## 伊斯梅尔·萨布里宣誓就任马来西亚总理

伊斯梅尔·萨布里宣誓就任马来西亚总理



8月21日，伊斯梅尔·萨布里在马来西亚首都吉隆坡出席就职仪式。伊斯梅尔·萨布里21日在马来西亚首都吉隆坡国家皇宫宣誓就任马来西亚总理。马来西亚国家电视台直播画面显示，伊斯梅尔·萨布里当天身着马来传统服装，在马来西亚最高元首阿卜杜拉见证下完成宣誓。新华社发

## 拜登提名前资深外交官伯恩斯出任驻华大使

新华社华盛顿8月20日电（记者刘品然）美国白宫20日宣布，总统拜登提名前资深外交官、哈佛大学教授尼古拉斯·伯恩斯出任驻华大使。

现年65岁的伯恩斯目前是哈佛大学肯尼迪政府学院国际关系教授，此前在美国政府从事外交工作27年。

据美国国务院的信息，伯恩斯曾先后担任白宫国家安全委员会

俄罗斯、乌克兰和欧亚事务高级主任，国务院发言人、美国驻希腊大使和驻北约大使，于2005年至2008年担任美国国务院负责政治事务的副国务卿。

白宫还宣布，拜登提名前总统奥巴马的白宫办公厅主任拉姆·伊曼纽尔出任驻日本大使。伊曼纽尔曾于2011年至2019年担任芝加哥市市长。按照程序，伯恩斯和伊曼纽尔的提名须获得国会参议院批准。

## 美《细胞》杂志刊发重要文章驳斥“实验室泄漏”阴谋论

新华社北京8月21日电 多国科学家合作撰写的一篇新冠病毒溯源综述性文章本周在美国《细胞》杂志上发表，这是该领域专业人士基于已有科学证据对溯源问题作出的重要评判。文章有力驳斥了一些美国政客鼓吹的“实验室泄漏”阴谋论，并指出，从动物到人的跨物种传播是新冠病毒最可能的来源。

20余名世界主流科学家合作撰写了这篇文章，包括澳大利亚悉尼大学玛丽·巴希尔传染病和生物安全研究所的爱德华·霍尔

姆斯、美国犹他大学人类遗传系的斯蒂芬·戈德斯坦、加拿大萨斯喀彻温大学疫苗和传染病组织的安杰拉·拉斯穆森、英国格拉斯哥大学病毒研究中心的戴维·罗伯逊等。文章预印本曾于7月上旬在开放科学数据平台Zenodo上发布。

文章说，人类历史上没有任何一场流行病由新型病毒逃逸引发，也没有数据表明在新冠疫情暴发前，武汉病毒研究所或其他实验室正在研究新冠病毒或任何足以成为新冠病毒祖先的病毒。

## 泰国累计新冠确诊病例数破百万



8月19日，在泰国曼谷，一名戴口罩的商贩推车走过考山路。据泰国新冠疫情管理中心20日公布的数据，该国当日新增新冠确诊病例19851例，累计确诊1009710例。

新华社记者 王腾 摄

## 美多个亚裔团体敦促拜登暂停司法部“中国行动计划”

据新华社华盛顿8月20日电（记者邓仙来 徐剑梅）超过20个美国亚裔团体日前联名致信总统拜登，敦促后者暂停美国司法部正在实施的“中国行动计划”，并对该计划是否基于种族等因素不公平对待亚裔进行独立调查。

这封发表于19日的公开信写道，“中国行动计划”表面上声称旨在调查并起诉经济间谍活动和窃取商业机密行为，实际上却“让亚裔美国人、亚裔移民或其他人，尤其是华裔科学家，遭受种族定性、监视和不当起诉”，所谓他们从事经济间谍活动或存在窃取商业机密行为的相关起诉没有证据支持。

信中说，拜登政府应该暂停“中国行动计划”，等待独立调查结果，以确定该计划是否基于种族、族裔或血统而不公平地针对个人。今年7月底，近100名美国国会议员敦促司法部长加兰调查其部门涉嫌对亚裔进行种族定性的行为。

所谓“中国行动计划”由美国

### 封路通告

因京沈线阜新境内八家子桥桥梁维修工程施工需要，拟对京沈线K611+791-K611+991路段实施全幅封闭。封闭日期：2021年8月10日至2021年9月30日。施工期间桥侧临时开通便道，请过往车辆按现场交通指示标志减速安全通行。  
阜新市交通运输服务中心  
阜新蒙古族自治县公安局交通警察大队  
阜新蒙古族自治县交通服务服务中心  
阜新市高级路面工程处  
2021年8月20日

谢默克尔在担任德国总理16年间所作出的努力。

默克尔表示，两国关系中有些积极因素值得一提，如“北溪-2”天然气管道项目。她表示，“北溪-2”并非德俄双边项目，而是有多个欧洲国家参与的项目。

默克尔说，阿富汗问题很重要，双方就这一问题交换了意见。为过去20年来在阿富汗与德方合作的人提供帮助并将他们运往德国是目前的一项重点任务。她还就俄反对派人士纳瓦利内、乌克兰问题等阐述了德方立场。

普京表示，德国是俄罗斯在政治和经济领域的优先伙伴之一。两国多年来建立了良好关系，保持定期接触，坦诚沟通，求同存异。他感

谢默克尔在担任德国总理16年间所作出的努力。

默克尔表示，两国关系中有些积极因素值得一提，如“北溪-2”天然气管道项目。她表示，“北溪-2”并非德俄双边项目，而是有多个欧洲国家参与的项目。

默克尔说，阿富汗问题很重要，双方就这一问题交换了意见。为过去20年来在阿富汗与德方合作的人提供帮助并将他们运往德国是目前的一项重点任务。她还就俄反对派人士纳瓦利内、乌克兰问题等阐述了德方立场。

普京表示，德国是俄罗斯在政治和经济领域的优先伙伴之一。两国多年来建立了良好关系，保持定期接触，坦诚沟通，求同存异。他感

谢默克尔在担任德国总理16年间所作出的努力。

默克尔表示，两国关系中有些积极因素值得一提，如“北溪-2”天然气管道项目。她表示，“北溪-2”并非德俄双边项目，而是有多个欧洲国家参与的项目。

默克尔说，阿富汗问题很重要，双方就这一问题交换了意见。为过去20年来在阿富汗与德方合作的人提供帮助并将他们运往德国是目前的一项重点任务。她还就俄反对派人士纳瓦利内、乌克兰问题等阐述了德方立场。

普京表示，德国是俄罗斯在政治和经济领域的优先伙伴之一。两国多年来建立了良好关系，保持定期接触，坦诚沟通，求同存异。他感